

海外人士热议

中国经济稳健运行将助力世界经济复苏

中央经济工作会议12月16日至18日在北京举行,会议传递出中国经济发展清晰而鲜明的信号。海外人士认为,会议为明年经济工作指明方向,对中国经济发展具有重要意义;在全球经济受新冠疫情冲击而深陷衰退的背景下,中国经济稳健运行将助力世界经济复苏。

在严峻复杂的国际形势和新冠疫情严重冲击之下,中国力克险阻,今年成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。对此,英国牛津大学技术与管理发展研究中心主任傅晓岚认为,这对中国经济持续发展“具有承前启后的决定性、关键性意义”。

美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯在接受记者书面采访时表示,中国有能力抵御疫情,正是基于中国经济水平的快速提升。在采取预防措施避免疫情再次出现的同时,中国正抓住机遇助力经济回到可持续增长轨道上。

中央经济工作会议确定了明年要抓好的重点任务。就此,傅晓岚认为,重点任务

中不少关于推动高质量发展,支持建设科技创新中心,巩固产业链供应链安全稳定和加强国内市场对经济增长的支撑。“这些都围绕一个中心目标,具有很高协同性和相互支撑性,是非常正确、科学的决策。”

琼斯认为,坚持加快科技创新、发展稳定的产业链供应链是下一步中国经济发展的重中之重,因为经济增长的关键是技术进步,发展新技术才能保证经济持续增长。

日本亚洲经济研究所研究员丁可认为,会议提出坚持扩大内需,注重需求侧管理,优化收入分配结构,扩大中等收入群体,这些对于中国形成强大的国内市场、实现高质量发展都非常关键。

明年是中国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认为,中央经济工作会议为明年经济工作确定了基调、指明了方向,对中国经济发展和世界经济复苏都具有重要意义。

会议指出,明年宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性。要继续实施积极的

财政政策和稳健的货币政策,保持对经济恢复的必要支持力度,政策操作上要更加精准有效,不急转弯,把握好政策时度效。梁国勇认为,当前,这样的政策取向是非常必要的,有利于增强各界信心,推动经济复苏。

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新认为,中国在保持合理适度的货币政策、控制金融债务风险的同时,采取积极并有针对性的财政政策,有助于促进科技创新,调整改善收入分配和经济结构。“这样相对平衡的货币和财政政策,不但有助于扩大内需、保持经济安全和健康发展,而且为供应链自主可控、高水平对外开放提供有力支持。”

德国杜伊斯堡市政府中国事务专员约翰·普夫卢格说,从中央经济工作会议释放的信号看,“2021年中国经济有望继续发挥‘火车头’作用,助力全球经济复苏”。

(据新华社北京12月19日电 执笔记者:陈特雷;参与记者:孙晓玲、凌馨、许缘、刘春燕、蔡蜀亚、陆睿、沈忠浩)



京雄城际具备开通条件

京雄城际铁路是北京至雄安新区的重要铁路交通干线,经过广大建设者昼夜奋战,目前已经具备开通条件,雄安高铁站也已同步完工。图为12月19日的雄安高铁站,工人们正在铁轨上进行最后的收尾工作。

刘帅冶摄(人民视觉)

天津立法禁止采集人脸识别信息

本报天津12月20日电(记者新博)近日,天津市人大常委会表决通过了《天津市社会信用条例》,在全国首次公开禁止采集人脸识别信息,旨在规范技术应用、保护个人隐私等。

《条例》规定,市场信用信息提供单位采集自然人信息的,应当经本人同意并约定

用途,法律、行政法规另有规定的除外。市场信用信息提供单位不得采集自然人的宗教信仰、血型、疾病和病史、生物识别信息以及法律、行政法规规定禁止采集的其他个人信息。据此,企事业单位、行业协会、商会等都被禁止采集人脸、指纹、声音等生物识别信息。

中老高速公路万象至万荣段通车

本报昆明12月20日电(杨文明、程浩)12月20日,由中国和老挝共同投资建设的老挝首都万象至中老边境磨憨磨丁口岸高速公路万象至万荣段通车仪式,在老挝万象和云南昆明以视频连线的方式同时举行。

老挝首都万象至中老边境磨憨磨丁口岸高速公路是老挝第一条高速公路,项目起于中老边境磨憨/磨丁口岸,止于老挝首都万象市,全长440公里。通车后,万象至万荣将从现在的3.5小时缩短至1小时,节省2.5小时。

“人权蓝皮书10周年暨中国人权理念、话语和理论”研讨会举行

据新华社天津12月20日电(记者李颀、张宇琪)由中国人权研究会和南开大学人权研究中心共同主办的“人权蓝皮书10周年暨中国人权理念、话语和理论”视频研讨会19日举行,主会场设在天津。来自国内有关人权研究机构的50多位专家学者参加会议,围绕中国人权理论、人权表达、人权道路等议题进行了深入研讨。

中国人权研究会副会长、《中国人权事业发展报告》(人权蓝皮书)主编李君如表示,人权蓝皮书问世于中国特色社会主义进入新时代之际,反映了新时代中国人权事业发展的历史进程和经验,出版10年来,在推动人权学术研究、理论创新、话语建构等方面取得了积极成果,为讲好中国人权故事、增进国际社会理解发挥了重要作用。

与会专家一致认为,当前,中国人权事业发展进入一个新阶段,广大人权理论工作者要自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于人权的重要论述,把以人民为中心的研究导向贯穿始终,立足中国特色社会主义伟大实践进行理论创新,加快构建体现中国特色、反映时代特点的人权理论体系和话语体系,为推动新时代中国人权事业发展、深化国际人权领域交流合作作出更大贡献。

人权蓝皮书由中国人权研究会组织编写,自2011年至今已连续出版10部。每部蓝皮书包括总报告、专题报告、调研报告、案例研究、人权大事记和人权立法汇编等内容,以中英文形式向国内外发行,真实记录中国人权事业的发展进步,并对中国人权事业发展的前景进行展望。

陕西石峁遗址入选世界十大考古发现

本报西安12月20日电(记者张丹华)记者20日从陕西省考古研究院获悉:近日,美国考古学会在其期刊《考古》上评选了过去10年间的世界十大考古发现,陕西石峁遗址榜上有名。

2011年,省考古研究院等相关单位对石峁遗址展开系统考古调查和发掘,最终确认石峁遗址是一座面积约400万平方米的龙山晚期到夏早期时期的城址,由皇城台、内城、外城组成,是目前中国乃至东亚地区最大的史前城址。



作为北京城市副中心东六环路地改工程的主角,国产最大直径盾构机“京华号”近日吊装入井,预计明年1月30日具备始发条件,其开挖直径达到16.07米。图为12月19日,工人正在吊装盾构机刀盘。本报记者 贺勇摄

新型智库治理论坛南京举行

本报南京12月20日电(齐琦、史书晓)12月19日,由南京大学、光明日报社主办的“2020新型智库治理暨思想理论传播论坛”在南京举行。论坛以“助力‘十四五’,智库新作为”为主题,来自国家高端智库、中央部委及各省市智库管理部门、中国智库索引CTTI来源智库机构的近300名专家学者齐聚一堂,为“十四五”开好局、起好步建言献策、贡献智慧。

当日还举行了“智库与‘十四五’规划”、“世界百年未有之大变局”与思想理论传播新战略、“2020CTTI来源智库精品成果分享会”三场专题论坛,以及高端智库与重点智库体制机制建设、新型智库提升决策咨询研究质量的新模式新路径新举措、建立政策研究与学科建设相互循环的高水平大学智库等3场平行分论坛。

脱贫致富有新招



甘肃省陇西县素有“西部药都”美誉,许多农民通过种植加工中药材脱贫致富。图为当地农民在展示中药材。张爱平摄



河南省洛阳市汝阳近年来采取“党支部+合作社+农户+基地”模式,逐渐将红薯粉打造为该县农业支柱产业,加快当地农民致富奔小康步伐。图为粉条加工工人在晾晒粉条。康红军摄(人民视觉)

部分重点人群接种新冠病毒疫苗

后续争取做到高风险人群“应接尽接”

本报记者 王君平

国务院联防联控机制12月19日举行新闻发布会,国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新介绍,目前,中国疫情防控总体形势良好,但是“外防输入、内防反弹”的压力仍然很大。在冬春季节到来之际,对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作,后续争取做到高风险人群“应接尽接”。

疫苗研发处于全球第一方阵

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组长、国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟介绍,疫情发生以后,中国布局了5条技术路线,推进疫苗研发。目前,按照世界卫生组织统计,中国进入临床试验的疫苗和进入三期临床的疫苗,都处于全球第一方阵。

目前,中国进展比较快的疫苗已经获得了三期临床试验中期需要的病例数,近期已经在向国家药监局提供相关材料。如果数据达到相应标准,国家药监部门将会批准附条件上市或者上市,中国的疫苗将会更快地普及,更快地提高产量,中国已做好大规模生产的准备。

疫苗接种“分步走”

“重点人群接种疫苗具备了免疫力,就等于为更多的群众在日常生产、生活场所先筑起一道



徐骏作(新华社发)

屏障。”国家卫生健康委疾控局负责人崔钢介绍,中国目前接种的策略是按照“两步走”方案,在全国范围内实施接种。

第一步,主要是针对部分重点人群开展接种,这些人群包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险比较高的工作人员,以及前往中高风险国家或者地区去工作或者学习的人员,尽力缓解输入性疫情防控的压力,降低本土病例发生和国内疫情暴发的风险。

第二步,随着疫苗附条件获批上市或正式批准上市,疫苗产量逐步提高,将会有更多的疫苗投入使用。通过有序开展接种,符合条件的群众都能实现“应接尽接”。

国务院联防联控机制已向成员单位、各省市区和新疆生产建设兵团发出通知,要求相关部门和单位切实把好疫苗质量关,每一批疫苗都要经过严格检验,要确保冷链运输安全畅通、配送及时准确。在知情同意的前提下,强化公民接种疫苗的义务和责任意识,争取做到高风险人群“应接尽接”,凡是符合条件者都能够按时接种。

全面做好规模化生产准备

7月以来,中国正式启动对高风险暴露人群紧急接种疫苗工作。在自愿、知情、同意的前提下,目前累计已经完成100多万剂次的疫苗紧急接种工作。经过严格的不良反应监测和追踪观察,没有出现严重的不良反应。

工业和信息化部消费品工业司负责人毛俊锋介绍,中国推动企业加快产业化进程,全面做好疫苗的规模化生产准备。

中国疾控中心免疫规划首席专家、主任医师王华庆介绍,中国疾控中心已经建立了涉及疫苗异常反应的监测系统,如果出现重要事件,将及时分析评估疫苗接种风险。目前全球共享的基因测序有几十万,没有发现新冠病毒大的变异。